

Навстречу славным годовщинам

23 февраля советский народ будет отмечать XXVI годовщину Красной Армии и Военно-Морского Флота.

С величайшим подъемом и горячим одобрением встретил советский народ утверждение X сессией Верховного Совета СССР Закона о крупных государственных преобразованиях.

Подготовка к славным годовщинам началась уже на многих участках промышленности и сельского хозяйства Грузии.

Пример боевой подготовки к славным годовщинам показывает инициатор этой подготовки среди горняков—5-й участок шахты имени Ленина.

Таких примеров успешной работы, хорошего боевого, начала нового хозяйственного года немало.

Начало нового хозяйственного года показало, что должно разбита и размазана еще в работе текстильщики, горняки угольных районов, нефтяники.

Соревнование в честь XXVI годовщины Красной Армии и Военно-Морского Флота и XXIII годовщины Советской Грузии продолжается развираться.

ЗАКОНЫ, ПРИНЯТЫЕ ВЕРХОВНЫМ СОВЕТОМ СССР

З А К О Н

О создании войсковых формирований союзных республик и о преобразовании в связи с этим Народного Комиссариата Оборонной промышленности в союзно-республиканский Народный Комиссариат

В целях усиления оборонной мощи Союза Советских Социалистических Республик Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

- 1. Установить, что союзные республики организуют войсковые формирования республик.
2. Внести в Конституцию СССР следующие дополнения:
А) Дополнить статью 14 пункт «ж» Конституции СССР...

женными силами СССР, установление руководящих основ организации войсковых формирований союзных республик;

- Б) Дополнить Конституцию СССР статьей 18-6 следующего содержания:
«Статья 18-6. Каждая союзная республика имеет свои республиканские войсковые формирования»...

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 1 февраля 1944 г.

З А К О Н

О предоставлении союзным республикам полномочий в области внешних сношений и о преобразовании в связи с этим Народного Комиссариата Иностранных Дел из общесоюзного в союзно-республиканский Народный Комиссариат

В целях расширения международных связей и укрепления сотрудничества Союза Советских Социалистических Республик с другими государствами и учитывая возросшую потребность союзных республик в установлении непосредственных отношений с иностранными государствами, Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

- 1. Установить, что союзные республики могут вступать в непосредственные сношения с иностранными государствами и заключать с ними соглашения.
2. Внести в Конституцию СССР следующие дополнения:
А) Дополнить статью 14 пункт «а» Конституции СССР...

заключение и ратификация договоров с другими государствами, установление общего порядка во взаимоотношениях союзных республик с иностранными государствами;

- Б) Дополнить Конституцию СССР статьей 18-а следующего содержания:
«Статья 18-а. Каждая союзная республика имеет право вступать в непосредственные сношения с иностранными государствами, заключать с ними соглашения и обмениваться дипломатическими и консульскими представителями»...

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 1 февраля 1944 г.

О первом заместителе Председателя Президиума Верховного Совета СССР

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

Избрать тов. Шверника Николая Михайловича первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 1 февраля 1944 г.

Вручение почетного меча маршалом Советского Союза С. М. Буденным делегации граждан Сталинграда

2 февраля в Кремле состоялось вручение делегации граждан Сталинграда почетного меча—дар короля Великобритании Георга VI в ознаменование героической обороны города.

От имени Председателя Совета Народных Комиссаров СССР товарища И. В. Сталина меч был вручен маршалом Советского Союза тов. С. М. Буденным главе делегации граждан Сталинграда председателю исполкома Сталинградского городского Совета тов. Пигалева Д. М.

Речь маршала Советского Союза тов. Буденного С. М.

Товарищи! Председатель Совета Народных Комиссаров, Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин поручил мне передать вам почетный меч—дар короля Великобритании Георга VI гражданам Сталинграда в ознаменование героической обороны города.

Речь председателя исполкома Сталинградского городского Совета депутатов трудящихся т. Пигалева Д. М.

Мы принимаем этот дар короля Великобритании в историческую годовщину разгрома немецко-фашистских армий под Сталинградом.

При передаче меча присутствовали: заместитель народного комиссара иностранных дел В. Г. Деканозов, маршал авиации Новиков, начальник Главного артиллерийского управления генерал-полковник Яковлев, начальник Бронетанкового управления генерал-полковник Федоренко, секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Ф. Горкин, посол Великобритании в СССР г-н А. К. Керр и ответственные сотрудники Британского Посольства и Военной Миссии.

Оборона Сталинграда, как в 1918 году, так и в Отечественную войну, неразрывно связана с именем товарища Сталина. Она войдет в его имен в историю нашего государства, в историю вой, как символ несокрушимой мощи и величия духа русского народа.

Никогда в веках не померкнет слава героических воинов Сталинграда—солдат, офицеров и генералов Красной Армии, сталинградских рабочих, колхозников, интеллигентов.

Родина и Красная Армия знают, что сталинградцы и впредь будут высоко хранить честь и славу города, носителя имени великого вождя советского народа.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 2 февраля

В течение 2 февраля на НАРВСКОМ направлении наши войска продолжали успешно развивать наступление и заняли более 40 населенных пунктов, в том числе УСТЬ-ЛУГА, МЕЖНИКИ, КРАКОЛЕВ, НОВАЯ ДЕРЕВНЯ, ВОЛКОВО, ВАНАКОЛА, ФЕДОРОВКА, ДУБРОВКА, МОНАСТЫРЕН, ВОРОНОВО, ЧЕРНО, КРИВАЯ ЛУКА, БОРОВНЯ, МАЛАЯ ПОЛЯ, НИКОЛЬЩИНА.

Южнее СИБЕРСКИХ наши войска вели наступательные бои, в результате которых заняли ряд населенных пунктов.

Юго-западнее и южнее ЛЮБАНЬ наши войска с боями продвигались вперед и заняли населенные пункты ТИГОДА, НОВАЯ ДЕРЕВНЯ, НАНЕЖНО, ОЛЬХОВКА.

Западнее и юго-западнее НОВГОРОДА наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

Западнее НОВОСОКОЛЬНИКИ наши войска с боями продвигались вперед и заняли населенные пункты МЕТАЛЬНИКОВО, ВАШКОВО, ГОРЫ, ТУМАШИ, БОРЦОВО, ТЕРЕШКОВО, БУЛАВИНА.

В течение 1 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 85 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 64 самолета противника.

На Нарвском направлении наши войска продолжали успешное наступление и заняли более 40 населенных пунктов. Части И-ского соединения за день боев истребили 1.200 немецких солдат и офицеров, артиллерию, поддерживающую действия пехотных частей, уничтожили 9 немецких танков, 6 артиллерийских батарей и 2 батареи шестиствольных минометов.

Советские артиллеристы, кроме того, обстреляли отступающие колонны немцев и уничтожили 60 автомашин с вражеской пехотой.

Южнее станции Сиверский наши войска вели наступательные бои и заняли ряд населенных пунктов. Овладев одним сильно укрепленным узлом вражеской обороны, наши бойцы захватили 30 орудий, из них 4 самоходных типа «Фердинанд», 150 автомашин, 50 мотоциклов, 30 тягачей с прицепами, 13 радиостанций, 15 складов с боеприпасами, горючим и военными материалами, свыше 4 тысячи авиабомб и другие трофеи.

Юго-западнее и южнее города Любань наши войска с боями продвигались вперед. Бойцы И-ской части, пробравшись через болота, вышли в тыл немцам и разгромили отступающую колонну противника. На поле боя осталось до 500 вражеских трупов. Захвачено несколько шестиствольных минометов, много пулеметов, автоматов и до 200 повозок с военными грузами. В другом районе взята в плен значительная группа гитлеровцев, скрывавшаяся в лесах.

Западнее и юго-западнее Новгорода немцы, подтянув крупные подкрепления, неоднократно переходили в контратаки. Части И-ского соединения отразили контратаки гитлеровцев и с боями продвигались вперед, заняли несколько населенных пунктов. Уничтожено до 600 немецких солдат и офицеров.

В штабах немецких дивизий, разгромленных на Ленинградском фронте, захвачено большое количество трофейных документов.

Отклики в Авгли и США на доклад тов. В. М. Молотова в Верховном Совете СССР

ЛОНДОН, 2 февраля. (ТАСС). Лондонское радио широко распространило изложение доклада тов. В. М. Молотова в Верховном Совете СССР о преобразовании Наркомата Оборонной промышленности в общесоюзный в союзно-республиканские наркоматы. Агентство Рейтер передает, что английская вечерняя печать приветствует решение об этом преобразовании.

Специальный корреспондент агентства Рейтер в Москве Гарольд Бинг пишет, что «предложение, представленное Молотовым на утверждение Верховного Совета СССР является одним из наиболее далеко идущих конституционных изменений, которые придумались Советским Союзом за последние годы. Хотя может потребоваться некоторое время для того, чтобы претворить его в жизнь, несомненно, что этот план немедленно будет сделан эффективным».

НЬЮ-ЙОРК, 2 февраля. (ТАСС). Агентство Ассошиейтед пресс распространило текст доклада тов. В. М. Молотова в Верховном Совете СССР. Агентство Юнайтед пресс опубликовало изложение доклада с пространными выдержками. Газеты «Нью-Йорк таймс» и «Нью-Йорк геральд трибюн» поместили тексты доклада на первой странице. Газета «Нью-Йорк таймс» опубликовала текст доклада под заголовком: «Советские республики получили право иметь свои армии и своих представителей». Заголовок газеты «Нью-Йорк геральд трибюн» гласит: «Советский Союз реорганизуем свои внешние отношения. Советские предоставляют военные права 16 республикам. Каждая из них получает право заключать договоры и иметь свои войсковые соединения в Красной Армии. Полагаю, что этот шаг предпринят с целью укрепления мощи в мирное время».

Немецкое командование прилагало все усилия к тому, чтобы помешать советским войскам прорваться на Гатчину. Однако Красная Армия успешно прорвала оборону немцев, и теперь Гатчина осталась далеко позади линии фронта.

Немецкие войска под Ленинградом разгромлены и понесли огромные потери в людях и технике. Солдат Хорст Гринберг из 13 роты 540 штрафного батальона сообщил: «Нам батальон утром 16 января в составе 800 человек прибыл в деревню Гладино. Через два дня в батальоне осталось только 70 человек. Все остальные убиты, ранены или попали в плен». Фельдфебель Макс Хайдекер, командир взвода 12 роты 391 полка 170 дивизии, показал: «Артиллерия русских была два часа по нашим позициям. Мы сидели в землянках и с ужасом ждали, когда все это кончится. Офицеры под угрозой расстрела погнались нас в бой. Из общего состава полка вернулось обратно только несколько десятков человек». Старший вахмистр 2 зенитного полка 2 зенитной дивизии Отто Зайльц рассказал: «Нам полк был окружен русскими. Побросав все оружие, мы пытались бежать, но утром снова попали в котел, из которого уже не было выхода. Немецкая армия потеряла под Ленинградом ужасную катастрофу». Подобных показаний можно было бы привести огромное количество. Немецкое командование по приказу фон-Кюхлера бросало в бой все свои силы до последнего человека. Однако все попытки немцев удержаться под Ленинградом потерпели полный крах.

ХРОНИКА

Совет Народных Комиссаров СССР освободил тов. Корнейчука А. В. согласно его просьбе от обязанностей заместителя народного комиссара иностранных дел СССР.

